



快 訊

SSL Express

2018 年第 47 期（总第 299 期，11 月 1 日）中国社科院世界社保研究中心 主办



10 月 24 日，香港强积金计划管理局代表团到访中国社科院世界社保研究中心，双方就两地养老金改革等议题进行了交流，具体内容如下：

香港强制性公积金计划管理局一行来访中国社会科学院 世界社保研究中心



研讨会现场

2018 年 10 月 24 日，由香港强制性公积金计划管理局（积金局）主席黄友嘉博士，与副主席及行政总监罗盛梅女士率领的积金局代表团，来访中国社会科学院世界社保研究中心，双方就中国大陆与香港地区养老金制度的发展经验和改革形势，进行了深入研讨。来自社科院世界社保研究中心、全国社保基金理事会、高校科研机构以及博时基金、鹏华基金、

华夏基金、中欧基金、安邦养老保险、太平养老保险等多家业界机构的专家学者参会。



研讨会现场

2016 年社科院世界社保研究中心曾到香港积金局进行交流，专门就强积金制度的最新投资改革情况进行考察。本次香港积金局代表团回访，特别就已实施一年半的预设投资策略的成效、基金投资表现等情况做了详细介绍。



积金局黄友嘉主席发言

2018 年恰逢香港强积金局成立 20 周年。积金局黄友嘉主席首先对香港强积金制度整体发展历程作了简要回顾，指出强积金作为强制性退休供款计划的先驱，是香港劳动者退休保障不可或缺的一环，扮演着重要的角色，长远而言，可为香港工作人口带来基本的退休保障。同时，他还特别介绍了强积金局运营管理体制的特色。随后，积金局罗盛梅总监重点介绍了

香港强积金制度实施了一年半的预设投资策略的成效、基金投资表现、最新改革和面临的挑战等，并就强积金制度当前的工作重点——构建积金易电子平台做了具体介绍。她指出，提升强积金计划及基金的透明度和基金的投资表现，亦是当前重要的工作。



世界社保研究中心秘书长房连泉博士发言

接着，中国社科院世界社保研究中心秘书长房连泉博士介绍了中国三支柱养老金制度体系建设的具体情况，就当前的社保降费、基本养老保险基金投资、制度财务可持续性、企业（职业）年金发展和个税递延型商业养老保险计划等改革发展趋势形势作了详细介绍。他指出，中国第二、三支柱养老金制度尚处于发展的初步阶段，可从香港强积金制度中汲取经验。



积金局向我中心赠送礼品（左起：罗盛梅、房连泉、黄友嘉）

交流过程中，与会人员围绕着香港强积金制度对退休劳动者的保障程度、如何进行投资

者教育等问题展开充分讨论。最后，双方的专家学者在交流中认为，过去 20 多年的发展，两地养老保障体系建设均取得了重大进展。香港强积金计划覆盖面高，在退休保障、投资业绩表现以及可持续性等方面，均表现良好。尤其是近年来实行的预设投资策略改革，不单为不谙投资的计划成员提供了一套长线投资的策略，亦在推动强积金减费方面，成效明显。这些都可以为大陆地区的二、三支柱养老金投资改革提供宝贵的参考经验。（刘桂莲供稿）

CSS CASS

声 明：

中国社会科学院世界社保研究中心(简称“世界社保研究中心”)英文为 The Centre for International Social Security Studies at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 CISS CASS, 成立于 2010 年 5 月, 是中国社会科学院设立的一个院级非实体性学术研究机构, 旨在为中国社会保障的制度建设、政策制定、理论研究提供智力支持, 努力成为社会保障专业领域国内一流和国际知名的政策型和研究型智库。

中国社会科学院社会保障实验室(简称“社会保障实验室”)英文为 The Social Security Laboratory at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 SSL CASS, 成立于 2012 年 5 月, 是我院第一所院本级实验室。“社会保障实验室”依托我院现有社会保障研究资源和人才队伍, 日常业务运作由“世界社保研究中心”管理, 首席专家由“世界社保研究中心”主任郑秉文担任。

“社会保障实验室”于 2013 年 2 月开始发布《快讯》、和《工作论文》。《快讯》产品版权为“社会保障实验室”所有, 未经“社会保障实验室”许可, 任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登, 如需使用, 须提前联系“社会保障实验室”并征得该实验室同意, 否则, “社会保障实验室”保留法律追责权利;《工作论文》版权为作者所有, 未经作者许可, 任何机构或个人不得以抄袭、复制、上网和刊登, 如需引用作者观点, 可注明出处。否则, 作者保留法律追责权利。

如需订阅或退订《快讯》、《工作论文》, 请发送电子邮件至: cisscass@cass.org.cn。

地址：北京东城区建国门内大街 5 号

电话：(010) 84083506

传真：(010) 64014011

网址：www.cisscass.org

Email: cisscass@cass.org.cn

联系人：董玉齐